

西北政法学报



Northwest University of Political Science and Law News

2015年6月20日出版 第110期(总第368期) 网址: http://zfb.nwupl.cn
 国内统一刊号: CN61-0816/G 西北政法大学党委主办 校报编辑部出版 主编: 王贤

导读

2版 营造优良学风 展现学子风采
 3版 青春都在西北政法之七九二的故事
 4版 失忆,只为不能忘却的记忆

“三严三实”专题教育正式启动

校党委书记宋觉为全校处级干部讲党课 校党委中心组专题学习习近平论“三严三实”

本报讯 5月21日下午,我校党委召开“三严三实”专题教育动员部署大会,校党委书记宋觉为全校处级干部讲了一堂深刻而又生动的专题党课,并对开展“三严三实”专题教育作出部署。

宋书记指出,“三严”是领导干部做人的基本道德要求,是作风建设的根本保证;“三实”是领导干部做事的基本行为准则,是为政之道的基本要求。习近平总书记关于“三严三实”的重要论述,为党员干部划定了做人做事的基本底线,为加强新形势下党的干部队伍建设提供了基本遵循。在深入开展党的群众路线教育实践活动之后,接着开展“三严三实”专题教育,就是要抓住思想政治建设这个根本,强化党员干部作风建设的自觉性,从思想深处把“严”和“实”的要求固化为行为习惯,就是要抓住领导干部这个“关键少数”,发挥领导干部表率作用,进一步形成上行下效的强大正能量;就是要把握作风建设无止境这个规律,再添一把火,再加一把力,拓展教育实践活动成果,形成推进作风建设的长效机制。

宋书记结合学校干部的思想实际和工作实际,对“三严三实”科学内涵和基本要求,作了生动的阐释。宋书记强调,“三严三实”源自中华优秀传统文化,源自中国共产党人的不懈探索,更是源自习近平总书记关于从严管党治党、加强干部队伍的长期思考。严以修身就是要加强党性修养,坚定理想信念,提升道德境界,追求高尚情操,自觉远离低级趣味,自觉抵制歪风邪气。严以用权就是要坚持用权为民,按规则、按制度

行使权力,把权力关进制度的笼子,任何时候都不搞特权、不以权谋私。严以律己就是要心存敬畏、手握戒尺,慎独慎微、勤于自省,遵守党纪国法,做到为政清廉。谋事要实就是要从实际出发谋划事业和工作,使点子、政策、方案符合实际情况、符合客观规律、符合科学精神,不好高骛远,不脱离实际。创业要实就是要脚踏实地、真抓实干,勇于承担责任,勇于直面矛盾,善于发现问题,创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。做人要实就是要对党、对组织、对人民、对同志忠诚老实,做老实人、说老实话、干老实事,襟怀坦白、公道正派。

宋书记就我校扎实有效推进“三严三实”专题教育活动向全体党员干部提出了四点要求。一是坚持教育为先。要把学习作为提高自我修养的途径,严肃认真学习,联系实际学,切实把习近平总书记治国理政的思想学深学透,领会好、把握好,使自己的思想和行动上跟上中央步伐。二是坚持问题导向。要把发现和解决问题作为搞好专题教育的关键一招,强化问题意识,坚持问题导向,聚焦中央通报强调的“三个着力解决”,坚持不懈向自己“叫板”、向问题“叫板”。三是坚持知行合一。要牢记干部就是社会的示范,领导干部就是干部群众的标杆,言行举止绝不是个人的事。要坚持知行合一,以知促行,经常用“三严三实”清除思想污垢,校正行为准星,自觉践行党的性质宗旨和社会主义核心价值观,以实际行动为广大干部群众作出表率。四是坚持从严执纪。要围绕严肃党内政治生活,把中央和省、市委已有的制度规定严格执行。要真正检查哪些制度规定还没有执行、落

实,凡坚决不改、不纠、不执行的都要进行严肃的组织处理。

6月11日下午,校党委中心组在行政楼四楼会议室召开专题学习会,集体学习习近平总书记关于“三严三实”的重要论述,交流学习心得体会。校党委中心组学习组成员参加学习。校党委书记宋觉主持会议。

会议学习了习近平总书记关于“三严三实”的重要论述,进一步明确了“三严三实”的丰富内涵、精神实质和基本要求。围绕学习主题,校党委副书记马永伏、副校长王立、郭捷等中心组成员分别发言,结合自身思想工作实际交流学习体会,认为“三严三实”专题教育是群众路线教育实践活动的延续和深化,是党要管党、从严治党的又一次重要实践,有助于推进作风建设常态化、长效化,表示要结合本职工作,认真践行“三严三实”,做好本职工作。

党委书记宋觉以《践行“三严三实”,关键少数要带头》为题发言。宋觉认为,处级以上干部是“三严三实”教育中的“关键少数”,践行“三严三实”首先要解决好认识问题。“三严三实”是习近平总书记长期实践和思考对党员干部作风建设提出的基本要求,要在进一步学习中领会其丰富内涵、精神实质和基本要求。践行“三严三实”要结合实际,重点是谋事要实,做人要实,要从严从实要求自己,扎扎实实推进工作。班子成员要按照“一岗双责”要求,层层传导压力,管好分管部门,持续转变工作作风,以好的作风推进学校事业向前发展。(党委宣传部)

2014年度国家奖助学金隆重颁发

本报讯 5月29日下午,我校2014年度奖助学金颁奖典礼在长安校区隆重举行。校党委书记赵健,大泽奖助学金设立者聂峰辉校友、龙城奖助学金设立者陈刚校友,学工部、研工部全体工作人员及各学院主管学生工作党委(副)书记、全体辅导员、所有奖助学金获奖学生和学生代表共计600余人参加了大会。颁奖大会由校长助理汪世荣主持。

国家奖学金获得者、民商法学院2013级研究生宋继鹏代表获得国家奖学金的学生发言。他从自己的学习经历与亲身经历出发,畅谈了扎实的专业知识在校大学生的重要性,鼓励同学们抵御各种诱惑,排除外界干扰,努力掌握看似最不起眼、最基础的专业知识。

大泽奖助学金获得者、经济学院2012级本科生李博代表获得社会奖助学金的学生发言。在向所有社会奖助学金设立者表示感谢与敬意的同时,她表达了和所有西法大学子一起志存高远、努力向前的坚定信念。

大泽奖助学金设立者聂峰辉校友以学长的身份,从自己求学、谋生的经历出发,通过诙谐幽默的语言,勉励学弟学妹们在复杂多变的社会环境中,践行“法治信仰、中国立场、国际视野、平民情怀”的育人理念,坚持务实的做人做事风格,以己之所学,积极投身到法治中国的建设当中。

最后,校党委副书记赵健对我校设立奖助学金的单位和先进个人表达了衷心的感谢,并希望受表彰奖励的同学们树立远大理想,常怀感恩之心,牢记天道酬勤的道理,勤奋学习,努力上进,勇于创新,把荣誉和成绩交给昨天,不断成长与进步。(党委学工部)



第三届全国大学生模拟法庭竞赛在我校举办

本报讯 由我校承办的第三届全国大学生模拟法庭竞赛,于6月6日到6月7日在我校长安校区举行。来自

五所政法大学,及中国人民公安大学、中山大学、新疆财经大学等全国20所高校300余名教师、学生选手代表参加了本次比赛。各参赛队经过37场次激烈的角逐,西北政法大学和西南政法大学获得一等奖。

模拟法庭竞赛是深化法学教育课程改革,着力培养卓越法律人才的重要措施,比赛着重考察和培养学生实务操作能力、语言表达能力、思维应变能力和团队协作能力,提高学生专业素养。比赛也为不同高校法学专业的教师和学生搭建起一个相互学习交流的平台。首届全国大学生模拟法庭竞赛

由政法大学承办,第二届由中南财经政法大学承办,由我校承办的第三届模拟法庭竞赛是截至目前参赛高校最多,参赛学生规模最大的一届。

6月8日晚,颁奖晚会隆重举行。贾宇校长对参赛学校老师和同学们的到来表示欢迎,对法律实务部门评委的大力支持表示衷心的感谢。贾宇校长在讲话中强调,我校着力于卓越法律人才的培养和训练,长期重视对学生法律实务能力的培养,把模拟法庭竞赛作为学生实务实训、提高其职业能力的重要途径。贾宇校长向与会嘉宾精彩诠释了西法大“法治信仰、中国立场、国际视野、平民情怀”的育人理念,并寄语同学们:友谊第一,比赛第二;过程第一,结果第二;实力第一,名次第二。贾宇校长的精彩讲话博得了在场嘉宾和同学们的阵阵掌声。

颁奖晚会上,各参赛队带来丰富多彩的文艺节目,将晚会气氛推向高潮。(教务处)

立格联盟新闻传播学院院长论坛召开

本报讯 5月30日,“新闻传播学专业硕士学位人才培养模式研讨会暨立格联盟新闻传播学院院长论坛”在我校隆重召开。此次研讨会邀请了学界、业界专家,共同把脉新时代对于未来新闻人才的新需求,共同商讨新媒体时代法治、新闻相结合的高端复合型新闻传播人才培养的新模式、新方案,搭建友好、互动、共享的新平台。与会者围绕“新媒体时代新闻传播学硕士学位人才培养模式研究”、“传媒人才培养的问题诊断与改进意见”、“法制新闻专业特色培养模式研究”、“新闻传播学术热点问题”等议题进行了研讨。业界专家从媒体实践出发,就“大数据时代媒体人综合素质评价与提升”等论题展开热烈研讨,并为“司法与媒体的良性互动”建言献策。

本次论坛,还签署了《立格联盟新闻传播学院战略合作备忘录》,立格联盟将定期举办新闻传播学院院长论坛,研讨大数据背景下新闻与传播专业教学科研、学生实践活动中出现的热点与难点问题,共同打造立格联盟新闻传播学院教学与学术交流的平台。

新闻传播学院院长孙江认为,我国正处在全面推进依法治国的重要时期,法治建设已经渗透到社会生活的方方面面。新闻媒体工作者肩负着正确舆论引导人的重任,更要学法、懂法,培养良好的法治素养。尤其是在人人都是自媒体传播时代,虚假新闻、互联网侵权、媒介审判等法律失范行为屡见不鲜,提高新闻工作者的法律素养极为重要。此次立格联盟新闻传播学学科交流合作就为我国培养法学新人才开启了一个全新的模式和视角,搭建了友好、互动、共享的新平台。(新闻传播学院)

第七届优秀学子学风报告会举行

本报讯 6月16日至17日,第七届优秀学子学风报告会于我校长安校区图书馆二楼报告厅举行,来自各学院的12名优秀学子作了生动精彩的报告,将他们在考试、求职方面的经验方法与同学们分享。优秀学子学风报告会由我校党委学工部主办,是我校学风建设的重要工作之一,其影响力正在不断扩大,逐渐成为引导学风的风向标。

考取清华大学法学院刑法专业研究生的刘思皓同学讲述了自己的考研经历。在明确要

考清华大学法学院的目标后,刘思皓每日在图书馆或教室读书自习,晚上也要学至深夜,从未懈怠。他勉励同学们“既然要做,就要尽全力做到最好”。民商法学院的王伶坤同学在考入中国人民大学法律硕士专业研究生的同时还通过了国家司法考试。他回顾了自己的社团活动经历并总结到:“集中精力做好一件事让自己收获颇丰”。经济法学院的徐丹同学,她被推免至中国政法大学法学理论专业研究生。徐丹强调了院校专业选择的

重要性,建议同学们多多走出校门,开阔眼界,以便做出最适合自己的选择。行政法学院的聂朝阳同学被推免为吉林大学法学理论专业研究生,他就“如何处理理想与现实的冲突”这一问题提出了自己的看法。他认为,高效的行动可以使自己的生活更为丰富。“不管选择考研还是考公务员,一定要坚持走到终点”,国际法学院的李旭东同学如是说。朋友的鼓励与自我的坚持让他写出一份满意的答卷,不仅通过了司法考试,还顺利考取了中国政法大学法律硕士专业研究生。(详细内容见二版)同学们在聆听12位优秀学子宣讲的同时,也与优秀学子进行了交流。同学们表示,报告会让自己受益匪浅,不仅学到了很多应试技巧,也为自己的学习和生活提供了指导和借鉴。(学通社 王一凤 石若兰)

学校召开本科专业建设工作会议



本报讯 5月18日至21日,由共青团陕西省委、陕西省教育厅、陕西省科技厅、陕西省社科院、陕西省科学院和西安高新区管委会共同主办的第十四届“挑战杯”中国大学生课外学术科技作品竞赛陕西赛区决赛暨第十届“挑战杯”陕西省大学生课外学术科技作品竞赛决赛在西北农林科技大学举行。我校有25件作品入围决赛,共获得11个奖项,其中1件作品获陕西省特等奖,1件作品获得一等奖,6件作品获得二等奖,3件作品获得三等奖,校团委获得“优秀组织奖”。值得一提的是,我校作品在本次比赛激烈的竞争中取得了新的突破,获得大赛特等奖,全省

我校学生在第十届“挑战杯”竞赛中取得佳绩

800余件作品中仅有50余件入围特等奖。我校高度重视大学生课外学术科技能力的培养。2014年11月,校团委即发出《关于征集“挑战杯”大学生课外学术科技竞赛作品的通知》,积极发动各二级学院报送参赛作品。截止今年3月,共在全校范围内征集了70余件作品。一年来,校团委加大宣传和培训力度,针对今年“挑战杯”竞赛评审规则的改变,先后举办了4场宣讲培训会和“挑战杯”获奖选手与新参赛作者面对面交流活动等,累计上千人次师生参与宣讲与培训活动,特别把今年“挑战杯”作品要求中突出原创性和实效性,重视“小问题、大视野”,强调解决社会发展中的

具体问题等理念传播到位,因此我校选送的作品都具有很好的应用价值和原创性。2015年,校团委首次以省赛的评审规则为依据,制定了校内的评审办法,聘请优秀教师对作品进行背靠背的评审,通过评审完善选送作品的内容,提高选送作品的质量。

“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛被誉为当代大学生科技创新的“奥林匹克”盛会。近年来我校积极组织学生参赛,学生的参赛作品已成为我校展示教学水平、科研能力和人才培养水平的重要窗口。(校团委)

我校与英国伯明翰城市大学签订学术交流合作备忘录

本报讯 6月5日,英国伯明翰城市大学副校长巴希尔·马库教授,中国区域经理蔡军先生一行来我校长安校区进行项目合作会谈,并与我校签订学术交流合作备忘录。校长贾宇教授、国际交流与合作处李立处长、经济法学院院长强力教授等参加了会谈及签约仪式。

贾宇校长表示我校一直非常重视国际交流与合作,尤其是与教育资源发达的地区,目前我校已与40多所国外高校签订合作协议,合作内容主要包括学生交流、教师交流、共同举办学术会议、共同合办学术期刊等方面。目前我校与英国格拉斯哥大学、利兹大学、中央兰开夏大学等所名校建立了

合作关系。希望此次马库副校长的来访真正开启我校与英国伯明翰城市大学的合作,集两校之资源,培养优秀人才。

马库副校长简要介绍了英国伯明翰城市大学的基本情况,表示两校在法科、商科、金融、会计等多方面都有合作潜质。目前,学校与多所中国的高校都建立了合作关系,已经形成了一套成熟的国际化课程,希望此次的来访能够与西北政法大学在学生交流方面开展长期大规模的合作。

随后,双方就可能实施的交流项目开展了深入的探讨,包括3+1、2+2、3+1+1等合作项目。(国际交流与合作处)

校工会荣获集体、个人多项荣誉

本报讯 6月10日,陕西省教育工会召开2015年理论研究和调查研究工作会议,全省各市、县(区)及57所高校220名工会主席参加了会议。会议通报了2014年度高校工会重点工作考核情况,我校工会获得考核优秀,这是我校工会连续15年获得考核优秀。会议还通报了2014年度中国教科文卫体工会、省教育工会评选优秀调研成果获奖情况,对获得陕西省劳动竞赛活动先进集体

和个人、省教育系统先进女教职工集体和个人进行表彰。

我校商学院黄雯副教授荣获“2014年陕西省劳动竞赛标兵”荣誉称号,图书馆荣获省“五一巾帼标兵岗”荣誉称号,民商法学院程淑娟教授荣获省“五一巾帼标兵”荣誉称号。(校工会)

本版责编: 张 佼
 校 对: 赵 玎 玎

欢迎投稿和提供新闻线索
 电话: 029-88182252
 E-mail: xbfzfbj@126.com